

Rozhovor ▶ **Známy francúzsky architekt Rudy Ricciotti pre HN:**

Už nie som zlým chlapcom



Francúzsky architekt Rudy Ricciotti, ktorý patrí medzi najlepších na svete, prednášal u nás. Snímka: Agency Rudy Ricciotti

Hovoria mu zlý chlapec architektúry. Neberie si servítku pred ústa a jeho život je tak trochu rock and roll. Teraz v Bratislave predstavil svoju bohatú tvorbu. Architekt Rudy Ricciotti.

Zuzana Sotáková
zuzana.sotakova@ecopress.sk

Stihli ste sa už prejsť po Bratislave, keď sa na to pozriete profesionálnym okom, ako by ste zhodnotili našu architektúru?

Neprišiel som sem, aby som tu pracoval. Som tu preto, aby som videl mesto a mal to potešenie rozprávať sa so študentmi.

Ale nejaké dojmy už musíte mať.
Áno, je to veľmi pekné mesto. Ale videl som len jeho centrum.

Vidíte podľa neho nejakú vlastnú identitu slovenskej architektúry?
Na to som tu bol málo. Videl som, že máte pekné historické centrum

a palác. To stačí, máte nejakú históriu, pamäť, a to je vidno.

Vaše portfólio je nabité významnými stavbami. Ktorá bola pre vás najdôležitejšia?

Všetky boli dôležité, ale najradšej mám štadión Salle de rock vo Vitrolles, ktorý som robil ešte v roku 1990. Táto práca ma bavila aj preto, že milujem rockovú hudbu, najviac Rolling Stone. Ale sám som rock and roll, ako ste už určite počuli.

Nie ste práve typický architekt, to je pravda. Co pre vás vlastne znamenajú vaše budovy?
Začínam byť starým mužom,

mám predsa 60 rokov. Chcem rozvinúť architektúru, ktorá prináša, vytvára prácu. Rád pracujem s betónom, pretože to je technológia, ktorá má svoju lokalitu, je miestna – vytvára pamäť práce, sociálny rast, a je tiež environmentálna. Pracovať s betónom znamená pracovať s lokálnou produkciou.

Medzi vaše najznámejšie stavby patrí Múzeum Jeana Cocteaua. Vraj ste sa pri jeho tvorbe inšpirovali jeho filmom Kráska a zvieratá.

Áno, chcel som vzbudiť v ľuďoch akúsi snivosť Cocteauových foriem, napríklad dlhé vlnité vlasy.

Vraj je vám jedno, čo si o vašich projektoch myslia druhí.

To nie je pravda. Nie som arogantný. Rád a často vtipkujem, ale mám rešpekt k druhým a k tomu, čo si myslia o mojej práci.

Kto je Rudy Ricciotti

Narodil sa v roku 1952 v Alžírsku. Vyštudoval inžinierstvo v Ženeve a architektúru v Marseilles. V roku 1980 rozbehol štúdio v mestečku Bandol. Získal niekoľko cien a vysokých francúzskych vyznamenaní. Medzi jeho diela patrí koncertná sieň Filharmonie v Postupime, expozícia islamského umenia v Louvri či Múzeum európskej civilizácie a Stredomoria v Marseilles.

Dostali ste viacero cien a vyznamenaní. Znamenajú pre vás vôbec niečo?

Samozrejme, rešpektujem ich. Nie som revolucionár.

Nie ste? Hovoria vám zlý chlapec architektúry.

Áno, viem. Je to asi preto, že mám takú tvár a stále vtipkujem. Ale tak ako si uťahujem z iných, robím si dobrý deň aj zo seba. Pre mňa je už príliš neskoro byť zlým chlapcom.

Podľa čoho si vyberáte, aké projekty budete robiť?

Mojou prácou je hovoriť o kontextualite. Keď robím nejaký projekt, chcem ho urobiť tak, aby bol čo najviac prepojený s okolím, ako je to len možné. Starostlivo si vyberám lokalitu. A tiež si projekty vyberám aj na základe toho, na čo budú slúžiť. Zväčša sú to kultúrne objekty.



Národné choreografické centrum, Múzeum európskej civilizácie a Stredomoria MuCEM, Múzeum Jeana Cocteaua.

Snímka: Rudyricciotti.com

novinky

digitál Windows 8 sa blíži

Microsoft, ktorý finišuje s vývojom Windows 8, ponúka ďalšiu ochutnávku pre spotrebiteľov. Koncom minulého týždňa sprístupnil na stiahnutie jeho druhú testovaciu verziu. Hlavná pozornosť Microsoftu sa sústreďuje na ladenie výkonu, podporu hardvéru a na aplikácie v online obchode Windows Store. Marketplace funguje podobne ako App Store pre počítače Mac a ako mobilné obchody s aplikáciami od Applu a Googlu. Rozdiel je v tom, že Microsoft autorom populárnych aplikácií sľubuje väčší podiel na obrate. Psychologickou hranicou pre Microsoft bude 10-tisíc aplikácií. **(Ihned)**



veda CERN chce do konca roka zistiť, či existuje „božská častica“



Veľký hadrónový urýchľovač častic (LHC) by mal byť koncom roka vypnutý, aby mohol prejsť rozsiahlym zlepšením. Vedci v Európskej organizácii pre jadrový výskum (CERN) však veria, že sa im dovedy podarí dokázať existenciu Higgsovho bozónu, ktorý poznáme ako „božskú časticu“. Riaditeľ CERN-u Rolf-Dieter Heuer si je istý, že do konca roka bude možné povedať, či Higgsov bozón, častica zodpovedná za pôvod hmotnosti ostatných elementárnych častíc, existuje. Táto teoretická častica nebola doteraz nikdy zaznamenaná a vedci sa už desaťročia usilujú o to, aby mohli dokázať jej existenciu. **(stl)**

auto moto Porsche Billa Gatesa vydražili za 64-tisíc eur

Obrovský záujem sprevádzal cez víkend vo Viedni dražbu športového automobilu typu Porsche 911 Turbo z roku 1979 s tyrkysovou metalizou, ktorý patril spoluzakladateľovi Microsoftu Billovi Gatesovi. Vozidlo získal záujemca z Nemecka za 64-tisíc eur. Gates bol majiteľom vozidla od roku 1979 do konca 80. rokov minulého storočia. Na aukcii s názvom Klasické vozidlá dražili aj ďalšie automobily, napríklad Ferrari 330 GT 2+2 z roku 1964, dva kabriolety Rolls-Royce Corniche, tri vozidlá Rolls-Royce z predvojnového obdobia či rakúsky automobil Steyr 2000 Luxus z roku 1956, jeden z posledných exemplárov. **(tasr)**



predpoveď počasia

Slabý až mierny premenlivý vietor.



DNES BUDE prevažne veľká oblačnosť. Miestami, najmä na východe, dážď, prehánky, ojedinelé búrky. Najvyššia denná teplota 18 až 24. Teplota na horách vo výške 1 500 m okolo 10 stupňov. Slabý až mierny premenlivý vietor. Pri búrkach vietor prechodne zosilnie.

HN vyberá to najlepšie z TV nadnes



DVOJKA

22.00, Gainsbourg

Bol to jeden z mála skutočných rebelov šoubiznisu. Chlap, ktorý žil naraz hneď niekoľko životov. Ako muzikant neuznával jeden štýl, miešal ich tak, že je nezaraditeľný. Ako muž striedal ženy s nekonečnou ľahkosťou. Koho urazil a zviadol, aké hity nesú jeho rukopis a kam až siahala jeho charizma ukazuje film Gainsbourg, ktorý je búrlivý ako jeho život.



ČT 2

22.25, Císař a vrah

Dve a pol storočia trvalo v starobylej Číne obdobie „Bojujúcich štátov“. Až sa konečne v kráľovstve Čchin našiel vládca, ktorý mal nielen svoju víziu, ale aj dosť odvahy a sil, aby tomuto strašnému obdobiu urobil koniec. Budú ho nazývať Prvým cisárom a dynastia jeho mena bude navždy pripomínať zjednotenie siedmich štátov v obrovskú ríšu.



MARKÍZA

23.30, Tankový prápor

Vo vojenskom výcvikovom priestore sníva Danny v čase voľna o svojej priateľke Lizetke. Oddiel sa pripravuje na príchod plukovníka Nikitičenkina. Praktická ukážka pripravenosti oddielu sa skončí pohromou, keď krátkozraký rotný Mañas začne z tanku páliť rovno na tribúnu, kde popíja vodku dôstojnícky zbor.